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Што да ты чыц ца мі не-

раль ных вод, то іх ба лан-

са выя за па сы па ста не на 

1 сту дзе ня 2023 го да ацэ-

не ны на 246 во да за бо рах і 

ра до ві шчах. Больш за ўсё іх 

зда бы ва ец ца ў Го мель скай 

воб лас ці, менш за ўсё — 

у Ві цеб скай. Для за ха ван ня 

та ко га каш тоў на га рэ сурс-

на га па тэн цы я лу, як пад-

зем ныя во ды, на тэ ры то рыі 

кра і ны на пра ця гу ўжо 30 га-

 доў пра во дзіц ца іх ма ні то-

рынг. Ад па вед ны ін фар ма-

цый на-ана лі тыч ны цэнтр 

зна хо дзіц ца на ба зе НПЦ 

па геа ло гіі, дзе раз мя шча ец-

ца ба за да ных «Пад зем ныя 

во ды Бе ла ру сі». Тут і на за-

па шва ец ца ўся ін фар ма цыя 

аб рэ сурс ным па тэн цы я ле 

прэс ных і пад зем ных вод.

Прэс ная і мі не раль ная
Па сло вах Воль гі Вас-

нё вай, пад зем ныя во ды ў 

Бе ла ру сі па аб' ёмах што га-

до ва га вы ка ры стан ня шмат-

ра зо ва пе ра ўзы хо дзяць ма-

су ўсіх ра зам узя тых ін шых, 

якія зда бы ва ю цца з не траў 

пры род ных рэ сур саў. Пры-

род ныя ўмо вы Бе ла ру сі — 

геа мар фа ло гія, геа ло гія і 

клі мат — спры я юць на за-

па шван ню і ад наў лен ню 

знач ных рэ сур саў. Гэ та му 

спры я юць і паў сюд нае рас-

паў сюдж ван не ма гут най 

тоў шчы апад ка вых во да-

змя шчаль ных ад кла дан няў, 

віль гот ны клі мат, спры яль-

ныя ўмо вы ін філь тра цыі ат-

мас фер ных апад каў, гід раў-

ліч ная ўза е ма су вязь па верх-

не вых і пад зем ных вод.

Цэнт ра лі за ва нае во да-

за бес пя чэн не га ра доў, па-

сёл каў га рад ско га ты пу і 

сель скіх на се ле ных пунк таў 

у кра і не грун ту ец ца ў асноў-

ным на вы ка ры стан ні прэс-

ных пад зем ных вод. На ша 

кра і на ва ло дае до сыць вя-

лі кі мі за па са мі. У Бе ла ру сі 

раз ве да на і экс плу а ту ец ца 

13 ва да нос ных га ры зон таў 

і комп лек саў. З гід ра ды на-

міч на га пунк ту гле джан-

ня гэ та без на пор ныя, або 

грун та выя, а так са ма на-

пор ныя пад зем ныя во ды. 

З гід ра хі міч на га — прэс ная 

пад зем ная ва да, гэ та мі не-

ра лі за цыя менш за 1 гра м 

на ку біч ны дэ цы метр (КД) 

і мі не раль ная з мі не ра лі за-

цы яй ад ад на го да 35 гра-

маў на КД. На ту раль ныя 

рэ сур сы прэс ных пад зем-

ных вод у цэ лым па кра і не 

вы зна ча ны ў 43,6 міль ё-

 на ку біч ных мет раў у су ткі. 

«Пра гноз на-экс плу а та цый-

ныя рэ сур сы прэс ных пад-

зем ных вод ацэнь ва юц ца ў 

49,6 міль ё на ку біч ных мет-

раў у су ткі. З гэ тых ліч баў 

мож на зра біць вы сно ву, што 

на ша кра і на ва ло дае до сыць 

вя лі кай коль кас цю прэс ных 

пад зем ных вод», — пад крэс-

лі ла на мес нік ды рэк та ра.

Па вод ле яе слоў, дзяр-

жаў ным ба лан сам за па саў 

прэс ных пад зем ных вод на 

1 сту дзе ня 2023 го да ўлі ча-

на 1322 во да за бо ры ра до ві-

шчаў, уклю ча ю чы гру па выя 

во да за бо ры, ве да мас ныя і 

адзін ка выя свід ра ві ны. Тут 

ба лан са выя за па сы прэс ных 

пад зем ных вод па су ме ка тэ-

го рый А + В + С1 скла да юць 

ка ля 6,3 міль ё на ку біч ных 

мет раў у су ткі, у тым лі ку па 

ка тэ го ры ях А + В — 5,7 міль-

ё на ку біч ных мет раў у су ткі.

Калі Мінск бу дзе 
за бяс печ вац ца 
з пад зем ных кры ніц?

Як за явіў на чаль нік упраў-

лен ня ка му наль най гас па-

дар кі і энер ге ты кі Мі ніс тэр-

ства жыл лё ва-ка му наль-

най гас па дар кі Дзміт рый 

ГАЙ ДУК, асноў ным мэ та вым 

па каз чы кам эфек тыў нас ці 

рэа лі за цыі дзярж пра гра-

мы «Кам форт нае жыл лё і 

спры яль нае ася род дзе», 

якая рэа лі зу ец ца ў бя гу чай 

пя ці год цы, з'яў ля ец ца за-

бяс пе ча насць спа жыў цоў 

во да за бес пя чэн нем піт ной 

якас ці. «Да кан ца 2025 го-

да мы па він ны да вес ці гэ ты 

па каз чык да 100 %, а па вы-

ні ках 2023 го да ён скла дае 

98,1 %. Што год ажыц цяў ля-

ец ца па вы шэн не ўзроў ню 

за бяс пе ча нас ці на сель ніц-

тва цэнт ра лі за ва ны мі сіс-

тэ ма мі во да за бес пя чэн ня і 

во да ад вя дзен ня, што так са-

ма ўплы вае на якасць ва ды. 

Гэ ты па каз чык за 2023 год у 

нас зна хо дзіц ца на ўзроў ні 

92,3 %».

Па вод ле яго слоў, у рам-

ках дзярж пра гра мы так са ма 

вы кон ва ец ца бу даў ніц тва 

стан цый абез жа лез ван ня. 

«За восем га доў па бу да ва-

на і ўве дзе на ў экс плу а та-

цыю 1225 стан цый абез жа-

лез ван ня. У гэ тай пя ці год-

цы пла ну ем увес ці па рад ку 

800 стан цый. Ад ста ван няў 

па гра фі ку не на зі ра ец ца, 

але ёсць не вя лі кае пы тан не 

з Ма гі лёў скай воб лас цю, па-

коль кі там аб' ём не аб ход ных 

да вы ка нан ня ра бот знач-

ны», — пад крэс ліў на чаль нік 

упраў лен ня.

Так са ма пра вод зяц ца 

ра бо ты па пе ра пад клю-

чэн ні на се ле ных пунк таў, у 

2023 го дзе ра бо ты пра вя-

лі ў 17. Ка лі якасць ва ды 

ў на се ле ных пунк тах усё ж 

па гар ша ец ца, то пра во дзіц-

ца бу даў ніц тва во да за бор-

ных свід ра він. На 2025 год 

за пла на ва на за бес пя чэн не 

спа жыў цоў Мін ска піт ной 

ва дой з пад зем ных кры-

ніц. На сён ня гэ ты па каз-

чык скла дае 65,6 %, а да 

кан ца 2025 го да па він ны 

вый сці на 100 %. На да дзе-

ны мо мант ар хі тэк тур ны 

пра ект атры маў ста ноў чае 

за клю чэн не дзяр жаў най 

эка ла гіч най экс пер ты зы і 

дзярж бу дэкс пер ты зы. Ужо 

част ко ва пра ве дзе ны во-

да пра во ды, уста ноў ле ны 

ва да во ды, вы кон ва юц ца і 

ін шыя ра бо ты.

Не ад' ем най част кай во-

да за бес пя чэн ня з'яў ля ец ца 

во да ад вя дзен не. Гэ та ад но 

з най важ ней шых пы тан няў, 

па коль кі сцё ка выя во ды са-

праў ды ўплы ва юць на на ва-

коль нае ася род дзе. «У цэ-

лым у нас на пя ці год ку за-

пла на ва на рэа лі за цыя 70 рэ -

кан струк цый та кіх аб' ек таў. 

Ця пер уве дзе на ў экс плу а-

та цыю 32», — звяр нуў ува гу 

на чаль нік упраў лен ня.

Вод ны стрэс 
не пе ра вы шае 
пяць пра цэн таў

Як рас ка за ла на чаль нік 

ад дзе ла па верх не вых вод 

РУП «Цэнт раль ны на ву-

ко ва-да след чы ін сты тут 

комп лекс на га вы ка ры-

стан ня вод ных рэ сур саў» 

Але на ГРО МАД СКАЯ, 

скід ван не сцё ка вых вод у 

на ва коль нае ася род дзе ў 

мі ну лым го дзе ня знач на па-

вя лі чы ла ся. Спе цы я ліст ад-

зна чы ла, што больш за 80 % 

з іх скла дае скід ван не ў па-

верх не выя вод ныя аб' ек ты. 

Гэ ты па каз чык імк нец ца да 

ну ля шля хам бу даў ніц тва но-

вых і ма дэр ні за цыі дзейных 

ачы шчаль ных збу да ван няў, 

а так са ма ўка ра нен ня но вых 

да ступ ных тэх ніч ных ме та-
даў. Акра мя та го, удас ка-
наль ва ец ца сіс тэ ма збі ран-
ня эка ла гіч на га па да тку, 
ка лі за брудж валь нік пла ціць 
не за аб' ём сцё ка вых вод, а 
за ўтры ман не ў іх за брудж-
валь ных рэ чы ваў.

На асно ве да ных во да-
ка ры стан ня ў рам ках мэт 
устой лі ва га раз віц ця Бе ла-

ру сі рас пра ца ва на і за цвер-

джа на ме то ды ка, па якой 

ацэнь ва ец ца та кі па каз чык 

вы ка ры стан ня па верх не вых 

вод, як вод ны стрэс. «Гэ ты 

па каз чык да зва ляе аца ніць 

ін тэн сіў насць вы ка ры стан-

ня за па саў прэс най ва ды. 

Раз лік гэ та га па каз чы ка 

што год ажыц цяў ля ец ца 

Мінп ры ро ды на асно ве да-

ных дзяр жаў на га вод на га 

ка даст ру, згод на з які мі за 

пе ры яд 2012—2022 га доў 

па каз чык вод на га стрэ-

су для вод ных аб' ек таў 

паўд нё вай част кі Бе ла ру-

сі — Бе ла рус ка га Па лес ся 

і ба сей наў рэк Пры пяць, 

За ход ні Буг — най боль шы 

ў па раў на нні з ін шы мі рэ гі ё-

 на мі, але не пе ра вы шае 

5 %», — да да ла на чаль нік 

ад дзе ла.

Яна ад зна чы ла, што з 

улі кам за да чы па за ха ван-

ні вод ных рэ сур саў кра і ны 

ў пры род ным, на ту раль-

ным ста не, а так са ма пра-

ду хі лен ні іх за брудж ван ня 

і зня сі лен ня на дзяр жаў-

ным уз роў ні вы зна ча ны 

асноў ныя кі рун кі, якія па-

тра бу юць асаб лі вай ува гі 

з улі кам на рас таль най ан-

т ра па ген най на груз кі. Та кім 

чы нам, ад бы ва ец ца піль-

ны ад бор кі рун каў на ву-

ко вых да сле да ван няў і, як 

вы нік, — пры няц це но вых 

або ка рэк ці роў ка дзей ных 

нар ма тыў ных пра ва вых 

ак таў.

Ант ра па ген ны ўплыў 
пад кант ро лем

Як ад зна чы ла вя ду чы 

ін жы нер служ бы эка ла-

гіч най ін фар ма цыі Бел гід-

ра ме та Па лі на ПАЛЬ ЧЭХ, 

асноў ны мі за да ча мі ма ні то-

рын гу па верх не вых вод з'яў-

ля юц ца пра вя дзен не рэ гу-

ляр ных на зі ран няў, ацэн ка і 

пра гноз якас ці ва ды.

Ма ні то рынг па верх не-

вых вод на тэ ры то рыі кра і-

 ны пра во дзіц ца на пунк-

тах на зі ран няў дзяр жаў най 

сет кі на зі ран няў за ста нам 

па верх не вых вод у ба сей-

нах рэк За ход няя Дзві на, 

Нё ман, За ход ні Буг, Днепр 

і Пры пяць.

Ар га ні зоў ва юц ца пунк ты 

на зі ран няў у мес цах раз мя-

шчэн ня пра мыс ло вых цэнт-

раў, на се ле ных пунк таў і 

асоб ных буй ных пра мыс-

ло вых і сель ска гас па дар-

чых аб' ек таў. А так са ма ў 

зо нах, най больш важ ных у 

ры ба гас па дар чым, рэ крэ а-

цый ным і пры ро да ахоў ным 

да чы нен ні, у тым лі ку на 

асаб лі ва ахоў ных пры род-

ных тэ ры то ры ях, у ра ё не 

дзяр жаў най мя жы на шай 

кра і ны і на фо на вых участ-

ках ва да сцё каў.

Ад ным з асноў ных прын-

цы паў ахо вы і вы ка ры стан ня 

вод вы зна ча на па ляп шэн не 

эка ла гіч на га ста ну па верх-

не вых вод ных аб' ек таў і іх 

час так. Вы ні кі на зі ран няў за 

мі ну лы год свед чаць, што ў 

асноў ным стан па верх не-

вых вод ха рак та ры зу ец ца 

як доб ры.

Ін фар ма цыя аб пры свое-

ным кла се эка ла гіч на га ста-

ну (ста ту су) па вяр хоў ным 

вод ным аб' ек там ад люст-

роў ва ец ца ў дзяр жаў ным 

вод ным ка даст ры і раз мя-

шча ец ца на афі цый ным сай-

це Мі ніс тэр ства пры род ных 

рэ сур саў і ахо вы на ва коль-

на га ася род дзя.

На за па ша ныя да ныя да-

зва ля юць пра са чыць ды на-

мі ку зме ны за брудж валь ных 

рэ чы ваў у ва дзе. Мно гія га-

ды асноў ны мі кам па не нта-

мі, якія вы зна ча лі якасць 

па верх не вых вод кра і ны, 

за ста юц ца бія ген ныя рэ чы-

вы (гэ та амо ній-іён, ніт рыт-

іён, фас фат-іён і фос фар 

агуль ны), ра дзей фік су юц ца 

за ліш нія кан цэнт ра цыі  ар-

га ніч ных рэ чы ваў і ме та лаў. 

Ана ліз шмат га до вых да ных 

свед чыць аб тым, што да 

ант ра па ген на га ўплы ву ў 

най боль шай сту пе ні схіль-

ныя вод ныя аб' ек ты ў ба сей-

нах рэк За ход ні Буг, Днепр 

і Пры пяць.

Для па ляп шэн ня ста ну 

па верх не вых вод ных аб' ек-

таў і зні жэн ня ўтры ман ня 

за брудж валь ных рэ чы ваў 

рас пра цоў ва юц ца пра гра-

мы і ме ра пры ем ствы па іх 

ахо ве, у тым лі ку пла ны кі-

ра ван ня рач ны мі ба сей на мі. 

Як ад зна чы ла Па лі на Паль-

чэх, сіс тэ ма ма ні то рын гу 

па верх не вых вод да зва-

ляе свое ча со ва вы яў ляць 

і пра ду хі ляць не га тыў ныя 

пра цэ сы і іх на ступ ствы, а 

так са ма вы зна чаць эфек-

тыў насць ме ра пры ем стваў, 

якія на кі ра ва ны на ра цы я-

наль нае вы ка ры стан не і 

ахо ву па верх не вых вод.

Сяр гей КУР КАЧ.

СТРА ТЭ ГІЧ НЫ РЭ СУРС


